

# “劳动者的星辰”照亮宇宙 我们渺小，我们闪光



■岳耀勇

今年“五一”前夕，来自浙江轨道集团和文澜读书岛阅读沙龙的几十位书友聚会在浙江交通集团培训中心，阅读、分享和讨论《劳动者的星辰》。文澜读书岛书友顾云涛说出了与会者的共同心声：我们每一个人都像是天上的星辰。可能是始终在发热发光的恒星，可能是围绕着恒星旋转的行星，可能是几十年几百年才划过一次的彗星，更可能是茫茫星空中的宇宙尘埃。虽然只是尘埃，非常渺小，但照样可以反射恒星的光芒，和所有的恒星、行星、彗星一起，照亮宇宙。

我们每一个劳动者，都在中国的高速发展上作出了贡献，就像宇宙中大大小小的星辰，甚至微不足道的尘埃。接下来中国的发展，依旧需要每一个劳动者以自己的微薄之力，努力去发光发热，去反射恒星的光芒，使繁星满天的宇宙更加灿烂。

《劳动者的星辰》是北京皮村文学小组的一群打工者的作品集，2022年由世纪文景文化传播公司和上海人民出版社出版，收录了9位打工者记录自己生活的14篇文章，被中国作家协会副主席李敬泽评价为“犹如劳动本身，在千锤百炼之后，浓缩了生活的经验和巨大的能量，既有人生的大悲大喜，也

有历经命运考验之后的平静和醇熟。”

## 工匠的读书感悟

在当天的分享活动中，三位年轻的工匠谈了自己的阅读感受。

海宁市青年工匠、电客车指导司机谢晓斌，对书中那些月嫂、家政工所展现出来的生活态度和精神面貌感到非常钦佩。他们面对生活中的困难和挑战，从不选择放弃，从不选择抱怨。这让他想起了自己的工作经历。从刚入行时的迷茫困惑，到后来技能的提高、岗位的适应，用永不满足现状的精神，终于成就了自己的今天。他送给大家一段话：仰望星空和回望来路一样，都会有或明或暗的星辰闪着永恒的光。希望这些星辰能够带给我们所有风尘仆仆的人以慰藉，在浪潮中被看见。

浙江金蓝领王帅是一位电力机车司机。他讲述了对书中“‘北漂’们的日子”一文的感受。文章的作者范雨素用短短几千字描绘了一群“北漂”30年间的浮沉。他觉得自己是幸运的。从15万司机中脱颖而出，获得了浙江金蓝领和浙江交通技术能手的荣誉称号。他对皮村文学小组的导师张慧瑜的评价很有感触。张慧瑜说，工友们的写作最不功利，他们不指望能发

表，写出来就很幸福。看到这句话的时候，他心里想，我们轨道交通人的事业不一定需要多绘声绘色，也许干出来就很幸福。

浙江工匠冯炜是一位给排水工程师，他用书里的三位人物来诠释他对“热爱梦想，敢于追光，永远坚定”的理解。河南孩子李若曲折的求学经历，范雨素的大哥哥屡败屡战追逐梦想，坚持做顶棚匠27年的徐克铎，他们让他顿悟，只要心存热爱，勇于追光，永远坚定，抬头依然是清晰的远方。正如《劳动者的星辰》书封上所写，每个生命都独一无二，每种生活都惊心动魄。

## 眼里的光始终不能熄灭

参加阅读分享会的有20多位来自浙江轨道集团各地子公司的青年职工。他们纷纷谈了《劳动者的星辰》对他们的启示。

薛鹏飞是刚进轨道集团工作一年的新员工。在读研期间，他曾经跟拍过文澜读书岛的十几场阅读分享会，也跟着文澜读书岛发起人劳月见过矿工诗人陈年喜、小贩作家陈慧。从这些从事写作的普通劳动者身上，他联想到一句话：“身在井隅，心向星光，眼里有诗，自在远方。”他说，无论未来的生活有千般难万般苦，我们一定要保持对生活的希望，眼里的光始终不能熄灭。

书中每一个部分或每一个人的经历，都像是她自己生活的映射。一年前，她孤身一人来到离家2000公里外的浙江，开始了自己的职业生涯。她曾自问：生命的意义是什么？我为什么来到这么远的地方？然后，经过时间的磨砺，她逐渐平衡了工作和生活的关系。现在，她不仅能热情饱满地工作，还尝试用脚步拓宽自己的人生版图，去做一个旅行家。她认为，这就是她炙热的20岁赋予她的星辰。

海宁运营公司的陆琪曾经是一名留守儿童，看到书中描写的劳动者的故事，让她想起了自己的童年。8岁那年的暑假，她去了父母工作的城市，体味了他们工作的艰辛，也理解了他们为什么不回家。从那时开始，她独立强大的精神内核在不知不觉中建立起来，以至于身边得知她年龄的同事说，陆琪你好像不是这个年龄段的人。她认为，劳动者不仅是家庭的经济支柱，更是家庭的精神支柱。他们用自己的辛勤劳动为家庭创造了美满和幸福，也通过劳动中的点滴细节传递着对家人的深切关爱。《劳动者的星辰》是一部让人深思和感动的作品，值得我们反思和细细品味。它提醒我们，家庭是最宝贵的财富，是生活的根基和依托。

## 听劳模故事 学工匠精神



活动中，叶健、叶梦霞、聂伍军、邓亚芬等4名工匠分别围绕自身工作实际，用心讲述了他们在平凡岗位上钻研技术、苦练本领、攻克难关的事迹。

项目施工员林子康说，“我作为刚入职的大学生，要向劳模、工匠学习，以劳模精神为指引，做企业发展的先锋。”

通讯员娄钱阳 摄

## 二 扫一本好书

### 万物生长 读书迎夏

夏日的脚步悄然而至，新的季节来临，万物生长，河流映照天空，新色交织成生命的火炬，麦田绿意盎然，畦畦都是对未来的期盼，在这个充满希望的日子，让我们一同踏进书页，踏进独属于夏日晨间的敞亮光明。



扫码阅读



伍尔夫是20世纪初英国最具影响力的现代主义作家之一，以其意识流作品闻名。本书是其代表作之一，强调了女性生存的困境和共同命运，展现了对生命的关怀。

美国作家保罗·奥斯特曾评价伍尔夫的作品：“它刺痛我，使我流泪，不停颤抖。我被深深地打动了，以至于我想要尽可能地读得慢些，再慢些。”伍尔夫对人类生活复杂性的剖析和对人物内心世界的深入描绘，使她的作品成为文学史上不可或缺的经典。



扫码阅读



“一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”这句耳熟能详的话语出自雅斯贝尔斯，它道出了教育的本质——唤醒。

本书从这一观点出发，通过一系列生动的案例，展现了教育如何激发个体潜能，引领个体理解生命的深度与广度，让每个人从内心深处感受到自由与自觉的力量。



扫码阅读



作为20世纪美国“垮掉的一代”的关键人物之一，杰克·凯鲁亚克以半自传半虚构的方式描写了美国青年在上世纪50年代的经历：他们通过背包徒步、搭车的方式横穿美国大陆，寄情于自然，寄望于东方哲学，希望借由东方宗教思想寻求精神上的自由和觉醒。

本书不仅捕捉了凯鲁亚克特有的即兴文学风格，还反映了凯鲁亚克对自身精神的探索。书中的一系列旅行和冒险也鼓舞我们保持充盈的内心，保持感动的能力。

(来源:杭州市西湖区图书馆)

## 精神家园

# 现代社会还有“侠客”吗

这段时间，温州市文成县正在举行“百丈漈武侠大会”。在国内单体落差最大的瀑布下，演绎“策马当行三万里”的游侠豪气、“余子谁堪其酒杯”的仗义江湖。而基于武侠派生的侠义精神，也希望在这次大会之后，能与这片山水相生相融。

有人问，现代社会还有“侠客”吗？每个人的心中都有一个江湖，而所有江湖都波谲云诡、变化无常。在各式各样的江湖中，侠气的凛然不凡，始终会给人以气定神闲的坦然，侠义笼罩的世界，起码会多几分正气。正因这样的初衷，“武侠大会”可以不拘泥在某个特定场所，不局限于某个固定场景，只要心向往之，就可以拥有各自的武侠情、侠客梦。

这一代人的武侠梦，可能和新武侠小说的兴起有关。特别以金庸、梁羽生、古龙为代表的新武侠小说的崛起，

是近几十年的事，却已经影响了数代人。

其中，金庸所产生的影响力最大。他凭借丰富的历史知识，深厚的文字功底，丰富的人生阅历，以及对武侠精神的独特理解，以精彩的叙事与描写，让武侠小说登峰造极，并造就了不少“金庸迷”。他为自己的14部中、长篇小说写过一副对联：“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳。”此次文成的武侠大会，就将金庸笔下的武侠人物和景区内地标相融合，让游客沉浸式感受金庸江湖中的武侠魅力。

值得一提的是，今年恰逢金庸先生百年华诞，文成的武侠大会，也算是以一种特殊方式，来纪念金庸先生的“盖世神功”。新武侠小说的盛行一时，形成了巨大的传播覆盖，其中电影、电视剧给了受众最直观的感受。一些景区，或成为取景地而声名鹊起，或具备演绎效果而从者如云。

从前年开始，百丈漈走红网络，甚至有人将它誉为“武侠瀑布”，许多“武士”“侠客”汇聚于此，借那“三冬更有怒雷鸣”的壮丽，演绎不老的武侠传说。这次武侠大会，正缘于此，许多活动，也从这个打卡点延伸开来。

金庸先生的武侠小说，写了很多大侠，他说：“侠之大者，为国为民。”这样的大侠，一出现就注定他所承担的社会责任，并已上升到国家层面。但真正被后世推崇的大侠并不多，金庸笔下为苍生请命者，多半是虚构的故事。历朝历代，所谓大侠，更多的还是打架劫舍的绿林好汉，能做到盗亦有道，能造福一方，便可称得上是“义侠”“义士”了。

如今，非侠士纵横的时代，但我们始终不能缺少真正的侠义精神，这或许是文成举办“武侠大会”的题中之义。现代侠士，不是舞枪弄棒，不是飞檐走壁，而是延续

深植于中华民族文化中的侠士精神，这种精神体现了舍己为人、急人之难、出言必信、扶弱抑强、勇敢无畏、公正无私、信守承诺等核心价值。直到今天，不少人仍在延续这样的“侠士精神”。

2019年5月22日，来自文成的刘文忠，在322省道大峃镇中林大桥地段行车途中，发现一辆失控重型挂车，他不顾危险，15秒飞身攀上驾驶室，将车子勒停，避免了可能发生的重大事故。那一年，他被浙江省人民政府授予“见义勇为勇士”称号，并记一等功。

2005年2月，来自河南商丘的李学生，为抢救两名儿童，献出了自己年仅37岁的宝贵生命，其英雄事迹感动温州、浙江乃至全国；2006年3月7日，来自湖北江陵县的周大军，舍生取义浴血斗歹徒，最终在温州的土地上献出了自己的生命；毛陈冰，一个来自温州的女孩，千里单骑赶赴贵

州山区，献出自己身上稀有的AB型Rh阴性血，将一名病危产妇从死亡线上救回；林建利，一位温州商人，跳入常州一条冰冷的河中，成功救起一位轻生女子后悄然离开；“诚信老爹”吴乃宜，子债父还感动了无数人……不胜枚举的故事，在一次次令人动容时，也诠释着“侠义”在今天新的蕴意——无畏、友爱、诚信、正义、公正，每个个体的举动体现出侠肝义胆，也在表明今天的江湖不是打打杀杀，侠客也不是执剑枪林弹雨。

“侠客行”的时代渐行渐远，我们如今对“侠义”“侠士”的念念不忘，是希望一种侠义精神犹存，一股侠客之风不老，以此去支撑这个时代向上、向善的社会风气。

“人可以不会武术，但不能没有侠气。”其实，每个人都希望有一个生命中的侠客，尤其希望自己就是那个侠客！

(来源:文成宣传)